

河北今年底将实现农村生活垃圾处理体系基本全覆盖

近日,河北省住房和城乡建设厅印发《河北省2020年农村生活垃圾收运处置体系建设工作实施方案》,采取9项举措,进一步完善农村生活垃圾处理体系,在2019年全省农村生活垃圾处理体系覆盖45467个村庄、覆盖率达到93.6%的基础上,2020年底实现农村生活垃圾处理体系基本全覆盖。

强化组织领导。省级负责农村生活垃圾收运处置体系建设的工作指导、政策保障、督导检查。各市政府和雄安新区管委会对本区域农村生活垃圾收运处置体系建设负总责,切实加强工作指导和监督检查,督导所辖县(市、区)落实主体责任,加大组织推动力度,明确工作责任,整合各类资源,形成工作合力,确保各项任务目标高质量完成。

加快完善设施设备。逐村梳理各地需完善的收集点、转运站及收运车辆等设施设备清单,制定建设购置计划。

石家庄市藁城区大力推进垃圾分类宣传工作



为了深入贯彻国务院办公厅《关于转发国家发展改革委、住房和城乡建设部生活垃圾分类制度实施方案的通知》的指示精神,以及省市领导关于生态环保的讲话精神,切实做好垃圾分类工作,石家庄市藁城区成立了垃圾分类领导小组和推进小组,并积极引入第三方服务机构,深入探索垃圾分类新方法、新途径。

为了积极引导居民参与垃圾分类,藁城区垃圾分类办公室采取积极有效的宣传措施,为社区居民传播垃圾分类知识,逐步增强社区居民的垃圾分类意识。

金域华府小区是藁城区垃圾分类样板小区,在小区物业的大力支持下,从小区大门口到小区休闲广场,再到每栋楼单元门都利用现有设施布置了垃圾分类宣传海报,让小区居民从走进小区大门口,一直到进入家中都能了解到垃圾分类的宣传内容。除此之外,还建立了独具特色的垃圾分类文化长廊,让居民在这里休息的同时,能够更好地掌握垃圾分类的相关知识。

在文化长廊处,工作人员看到,垃圾分类的督导员正在对孩子和居民开

始垃圾分类宣传。

据负责该小区垃圾分类运营的河北勇腾环保科技有限公司总经理封世刚介绍,开始开展垃圾分类工作时,居民都不知道怎么分类与投放,为了让小区居民更好地掌握垃圾分类知识,便在小区内建起了“垃圾分类文化长廊”,定时对居民以及小朋友讲解垃圾分类知识,通过“小手拉大手”的活动,让孩子带动家庭来共同维护小区的环境,居民在耳濡目染中掌握了垃圾分类知识,提高了对垃圾分类的认识。

据悉,为了做好垃圾分类的宣传工作,石家庄市藁城区垃圾分类办公室建立了培训体系,加大了对宣传指导员垃圾分类知识的培训力度,做到了月月有培训,周周有学习,把每名宣传指导员都培养成垃圾分类专家,起到以点带面的作用。

宣传指导员根据小区居民工作和休息时间,合理调整宣传时间,在每周六和周日的下午四点开展入户宣传和“我参与、我自豪”的小区宣传活动,活动中除了准备垃圾分类宣传单页、奖品外,还制作了横幅,让居民在横幅上签名,提高居民参与垃圾分类的责任感和荣誉感。

通过一系列宣传举措,小区居民对

垃圾分类意识有了显著提升。

通过一系列宣传举措,小区居民对

石家庄市鹿泉区抓好垃圾分类“小事情” 践行绿色发展“大理念”



实行垃圾分类,关系广大人民生活环境,关系节约使用资源,也是社会文明水平的一个重要体现。近年来,石家庄市鹿泉区坚持政府主导、试点先行、市场运作,遵循减量化、资源化、无害化原则,构建了前端分类投放、中端收集分拣、终端无害化处理的全链条体系,取得了显著成效,生活垃圾分类正在成为鹿泉的生活新时尚。

鹿泉区在实行垃圾分类工作中,强化组织领导,做好生活垃圾“引领站”,同时强化宣传引导,建立长效机制,强化考核推进。并且突出试点带动,建好生活垃圾“前哨站”。近年来,鹿泉区共投入生活垃圾分类专项资金1120万元,在小区、机关、学校、医院、商超、乡镇、农村共设立了156个生活垃圾分类试点,营造了更干净、更整洁的城乡环境。在此工作中,鹿泉区打造了生活垃圾五新智慧平台、打造生活垃圾分类样板小区以及打造生活垃圾分类示范巷,引导居民形成源头分类、分类投放、正确投放的良好习惯。

有效的生活垃圾分类,离不开完善的配套设施。不断加大投入力度,有效配置社会资源,补齐基础设施短板,加快生活垃圾分类处理设施建设,为生活垃圾分类打下坚实的硬件基础。鹿泉区建设生活垃圾分类分拣中心、建设再生资源回收中心、建设有害垃圾暂存密闭方舱、建设大件垃圾拆解中心,成为了垃圾分类“中转站”。

鹿泉区坚持市场运营,用好无害化处理“终点站”,建设垃圾处理终端分类无害化处理。把政府的“有形之手”和市场的“无形之手”统筹结合,“双手”齐抓共管,形成了有为的政府和有效的市场良性互动。

为了让广大人民群众认识到实行垃圾分类的重要性,鹿泉区始终把宣传群众、教育群众、发动群众作为实行垃圾分类的有力抓手,持续开展广泛的宣传引导,动员全社会有效参与,开展了广泛的宣传活动和分群体开展宣传活动。

为实现规范化管理,鹿泉区在获鹿镇西部峰景小区内建设了3处垃圾四分类平台,其中建设的五新智慧创新平台,占地面积约100平方米,智能回收设备在以前的扫二维码与刷卡开箱基础上,新增了人脸识别功能,更加方便居民分类投放。现在居民们都能够在督导员的引导下分类投放垃圾,大多数居民都能熟练地操作智能垃圾回收箱。

小区居民们说,以前垃圾都混合在一起,味道特别难闻。自从建立了垃圾分类平台,既方便了居民,又提高了居民文明意识,避免了苍蝇蚊子以及细菌

的滋生,环境优美了,空气也新鲜了。

针对没有物业管理的老旧小区,鹿泉区积极探索、大胆尝试,将北斗路幸福巷6个没有物业管理的老旧小区串联起来,打造了一条生活垃圾分类示范巷。安装智能回收设备,将原来的垃圾桶合并成2个四分类集中投放点,达到了生活垃圾源头分类的良好效果。在慧昌海山湖小区打造了防腐木结构式生活垃圾四分类平台,配备2名督导员,并在此摆放了宣传画册,供居民学习了解生活垃圾分类知识,使居民潜移默化养成生活垃圾分类的良好习惯。

截至目前,主城区55个小区已开展垃圾分类试点,75个党政机关企事业单位、11个学校、3个医院、2个商超共安装智能分类回收箱设备120组。

2019年5月份鹿泉区建设了占地面积约1500平方米的生活垃圾分类分拣中心。主要分为玻璃、金属、塑料、纸张、织物和有害物共六类分拣区,通过人工细致分拣后,再进行机械打包,最后运往相应公司进行资源循环利用和专业化再生处理,实现变废为宝。目前,中心日回收玻璃212公斤、金属100公斤、塑料222公斤、纸类846公斤、织物412公斤,并且呈不断上升趋势。

鹿泉区生活垃圾分类办科长李辉说,下一步,鹿泉区将进一步加大垃圾分类宣传力度,同时,增加垃圾分类设施设备的布设范围,争取今年年底实现垃圾分类主城区全覆盖。

近日从河北省垃圾分类工作领导小组获悉,河北省生活垃圾分类吉祥物和宣传主口号正式发布,其中,吉祥物名叫“冀小分”,宣传主口号为“垃圾分类,冀刻行动”。

“冀小分”设计原型为松鼠,形象乖

巧可爱,又寓意深刻。松鼠在河北省太行山区分布广泛,其灵活可爱的形象颇受大众喜爱,希望能激发广大群众参与垃圾分类的热情。松鼠具有拾捡散落的果实和种子的习性,与分拣垃圾具有一定的相似度,其动作敏捷的特点象征着河北省垃圾分类工作快速开展。

“冀小分”为基础,对应4种类型的垃圾,设计了4种颜色和表情的松鼠造型。

“冀小分”头上的四色“刘海儿”,分

河北发布垃圾分类宣传吉祥物

为基础,对应4种类型的垃圾,设计了4种颜色和表情的松鼠造型,可分别应用于不同场景。

河北省垃圾分类工作领导小组办公室相关负责人表示,策划制定吉祥物和宣传主口号的初衷是宣传引导广大群众和各单位开展垃圾分类实践,进一步推动全省垃圾分类深入开展。鼓励各地因地制宜策划更多的宣传口号,开展更广泛、更多样的社会宣传。

(长城网)

石家庄:年内三区一县生活垃圾分类全覆盖

从石家庄市县城办获悉,石家庄市将进一步提升县城精细化管理水平,从而大幅度提高治理能力。今年,各县(市、区)集中供热和清洁能源供热率将达到100%,三区一县(藁城区、栾城区、鹿泉区、正定县)将实现生活垃圾分类全覆盖。

“今年县城建设将全力做好‘净化篇章’,推广‘以克论净,深度保洁’做法。”石家庄市县城办相关负责人介绍,各县(市、区)将加大“水洗机扫”联合作业,每季度集中开展一次“洗城洗脸”。规范管理施工工地,实现密闭运输“六个百分百”和施工公共视频、PM10在线监测设备两个全覆盖。

在此基础上,大力推进城市清洁供暖,集中供热和清洁能源供热率达到100%,建成市县两级互联的供热监管信息平台,实现与省级平台的互联互通。

今年,藁城区、井陉县、无极县、行唐县、深泽县争创省级洁净城市,正定县、高邑县、新乐市力争创建国家级卫生城。

同时,加快垃圾分类和处理设施建设,全面提升县城精细化管理水平。各

县(市、区)将大力推动生活垃圾分类,加快建设分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的全链条处置和监管体系。年底前,藁城区、栾城区、鹿泉区、正定县实现生活垃圾分类全覆盖,基本建成城市生活垃圾分类处理系统;其他县(市、区)示范片区覆盖不低于50%居民户,公共机构生活垃圾分类实现全覆盖。

各县(市、区)将针对不同地域、时间段,区分主次干道、背街小巷、重点区域和重要节点,设置不同的县城管理标准。分阶段推进各类架空线入地,分步清除空中“蜘蛛网”和各类架空线缆,打造整齐有序的县城环境。按照“一城一特色、一街一品位”,创建一批高质量的“美丽街区”和“精品街道”。

为提升县城建设智能化水平,石家庄市将推动数字城管向智能城管转化,启动省市县三级数字城管平台互联互通、信息共享。建立多部门相互配合、协调联动机制,形成管理和执法工作合力,加强执法监督,建立健全违法占地、违法建设防控长效机制,确保县城品质和特色得到全面提升。

(河北新闻网)

生活垃圾分类引领低碳生活新时尚

河北省加快推进生活垃圾分类处理方式提档升级

为有效改善人居环境,打赢污染防治攻坚战,加快生活垃圾分类系统建设,河北省组织实施了《河北省城乡生活垃圾处理设施建设三年行动计划(2018—2020年)》,共谋划了57个垃圾焚烧发电设施项目,推进全省垃圾处理方式由填埋为主向“绿色焚烧”提档升级。

坚持“五个一”工作法 建立高效协作体系

河北省成立城乡生活垃圾处理设施建设领导小组,主管省长一季度一调度,及时约谈进度滞后的市县主要领导,形成高压推进态势。各市政府同步建立领导小组和工作专班,落实一个项目、一名领导、一个专班、一套机制、一抓到底的“五个一”工作法,建立高效协作体系。

实施“下沉式”服务法 及时破解难点堵点

围绕项目推进过程中的难题、堵点,河北省住房和城乡建设厅会同省发改委、省生态环境厅、省自然资源厅建立了服务专班。推行下沉式、保姆式服务,不定期赴工地、企业和主管部门,一线办公、面对面座谈,逐条梳理存在的问题,

逐项拿出解决方案。专家精准指导、部门主动服务,啃掉制约项目建设的硬骨头。破解了规划环评、排放指标、土地调规、重污染停工、电力接入5个难题。

创新“点对点”督导法 构建全方位推进机制

2020年,面对项目众多、情况复杂、地域广阔、疫情影响等工作推进难题,河北省住房和城乡建设厅借助网络云平台、信息分析系统,实施高效、精准、专业的督促指导。市县三级主管部门和第三方专家组通过施工现场直播图像、现场汇报进度、现场提问解答,进行同步调度。

河北省住房和城乡建设厅委托第三方专业机构,探索建设项目建设网络分析信息系统,综合专家评估和信息对比,对影响施工进度的因素进行预警,并提出存在的问题和下步合理建议,为市县三级主管部门提供有力技术支持。

2020年,河北省将建成70座建筑垃圾处理设施和10座餐厨废弃物处理设施,到2022年底,将实现垃圾处理“三个全覆盖”,即生活垃圾、建筑垃圾、餐厨垃圾处理城乡全覆盖。

(中国建设报)

采用集中管理的新模式

正定县金河小区“撤桶并点”推动垃圾分类

为进一步推进生活垃圾分类全覆盖,推行生活垃圾分类长效机制,实施“撤桶并点”是垃圾分类的具体措施,正定县在金河小区建成3个生活垃圾分类集中投放点。金河小区16栋楼、40个单元,2851户居民,地上一共66个垃圾桶。不久前,地上所有垃圾桶撤并到3个集中投放点,并指导居民养成在家随手分类的习惯。

47名垃圾分类工作人员早

上6点准时赶到金河小区现场,33名督导员在原有垃圾桶点位进行盯守,12名督导员在集中投放点宣传劝导居民正确分类,2名督导员巡检地下车库。金河小区生活垃圾分类“撤桶并点”攻坚战拉开帷幕。

“撤桶并点”作为一种新的垃圾分类模式,可以将大量的、分散的垃圾桶撤除,在美化小区环境的同时有利于垃圾分类工作的集中管理。

垃圾实行分类涉及到千家万户,个人行为意识和生活习惯都在逐步改变,撤桶并点后,楼道门前环境变好了,居民们都十分支持垃圾分类,不论是年轻人,还是年长者,都积极自觉自愿配合做好垃圾分类工作,还有众多志愿者在一线进行引导宣传,为生活垃圾分类工作贡献力量。

(李宁哲)

